

POSUDEK OPONENTA DIPLOMOVÉ PRÁCE

Jméno posluchače	Bc. Karolína Kotrbatá
Název diplomové práce	Specifické testy aspektů kvality života osob po amputaci dolní končetiny a využití dotazníku TAPES-R
Cíl práce	Cílem práce bylo vypracovat přehled základních informací o amputacích, jejich následcích a protetice, charakterizovat faktory, které významně ovlivňují kvalitu života osob po amputaci dolní končetiny a metodou zpětného překlady validizovat dotazník TAPES-R, který byl následně aplikován na vybraný vzorek populace osob po amputaci dolní končetiny.
Vedoucí diplomové práce	Doc. Ing. Monika Šorfová, Ph.D.
Jméno oponenta	Prof. MUDr. Jan Heller, CSc.

Rozsah

stran textu	62
literárních pramenů (cizojazyčných)	96 (z toho 88 cizojazyčných)
tabulky, grafy, přílohy	4 tabulky, 10 grafů, 2 přílohy

Náročnost tématu na:

	úroveň		
	nadprůměrné	průměrné	podprůměrné
teoretické znalosti	X		
vstupní údaje a jejich zpracování	X		
použité metody	X		

Kritéria hodnocení práce:

	stupeň hodnocení			
	výborně	velmi dobře	vyhovující	nevyhovující
stupeň splnění cíle práce	X			
logická stavba práce	X			
práce s literaturou včetně citací	X			
adekvátnost použitých metod	X			
hloubka provedené analýzy ve vztahu k tématu		X		
formální úprava práce (text, grafy, tabulky)	X			
stylistická úroveň	X			
nároky DP na podkladové materiály	X			
zpracování výsledků	X			
využitelnost výsledků a námětů v praxi	X			

Doporučení /nedoporučení práce k obhajobě: DOPORUČUJI K OBHAJOBĚ

Navržený klasifikační stupeň: VÝBORNĚ

Připomínky k práci a otázky k zodpovězení při obhajobě:

Záměrem práce bylo vypracovat přehled základních informací o amputacích, jejich následcích a o protetice, charakterizovat faktory, které významně ovlivňují kvalitu života osob po amputaci dolní končetiny a shromáždit a vyhodnotit obecné i specifické dotazníky kvality života pro tuto specifickou část populace. V rámci diplomové práce byl metodou zpětného překladau přeložen dotazník TAPES-R, který byl následně aplikován na vybraný vzorek populace osob po amputaci dolní končetiny. Na základě analýzy výsledků dotazníkového šetření byly charakterizovány problematické oblasti kvality života osob s amputací dolní končetiny a jejich spokojeností s protézou a byly navrženy možnosti zlepšení péče v kontextu ucelené rehabilitaci pacientů po amputaci dolní končetin.

Diplomová práce je standardně členěna do několika částí, Po základním stručném úvodu následuje rozsáhlejší teoretická část (Přehled poznatků), kde autorka dokumentuje svoji schopnost kvalifikované a kritické práce s literaturou (celkově práce odkazuje na 96 literárních zdrojů, z toho 88 cizojazyčných). Po přehledně zpracovaných informacích o amputacích, jejich následcích a o protetice, je věnována pozornost faktorům, které významně ovlivňují kvalitu života osob po amputaci dolní končetiny. Autorka prezentuje a analyzuje 11 testů užívaných pro obecné hodnocení kvality života a soběstačnosti, 8 testů k hodnocení stability a mobility a 15 specifických testů k hodnocení kvality života osob po amputaci dolní končetiny. Jednomu z těchto testů Trinity Amputation and Prosthesis Experience Scales-Revised (TAPES-R) se věnuje detailně. Tento dotazník hodnotí zkušenosti s amputací a protézou osob po amputaci, test se začal vyvíjet v roce 2000 v Dublinu, přičemž hlavním důvodem pro vytvoření nového typu dotazníku byla nedostatečná citlivost obecných typů dotazníků kvality života na faktor protézy. Dotazník se skládá z 32 otázek a podotázek, které zahrnují hlavní 4 okruhy: psychosociální vliv, omezení aktivit, spokojenost s protézou a zdravotní stav a bolesti. V diplomové práci je uvedena první validace české verze testu metodou zpětného překladau a dotazník TAPES-R, byl následně aplikován na vybraný vzorek populace osob po amputaci dolní končetiny (n= 26, z toho 16 mužů a 10 žen), výsledky šetření byly analyzovány a byly navrženy cenné výstupy do praxe. Ve své diplomové práci si autorka vytyčila tři hypotézy, hypotéza H1 (Kvalita života osob po amputaci je ovlivněna mimo jiné zhoršeným pracovním uplatněním u více než jedné čtvrtiny dotazovaných osob), byla potvrzena, ale H2 (Četnost výskytu fantomových bolestí se snižuje s narůstající dobou od amputace) ani H3 (Souvislosti mezi narůstající dobou od amputace a vnímáním svých fyzických schopností) potvrzeny nebyly.

Jediným slabším místem práce je poměrně omezená diskuse, která je orientována především na oblast potvrzení či zamítnutí hypotéz a poměrně málo se věnuje hlubšímu rozboru dosažených výsledků a vzájemných souvislostem i srovnáním s literaturou.

Celkově považují diplomovou práci **Bc. Karolíny Kotrbaté** za nadstandardní, diplomová práce je zpracována velice kvalitně, pečlivě a kvalifikovaně.

Kontrola na plagiátorství: shoda je nízká, jen 8 %, dle systému Turnitin 24 %.

Otázka k obhajobě:

1. Autorka v závěru své diplomové práce uvádí, že by bylo vhodné oficiálně přeložit a validovat dotazník TAPES-R pro ČR, protože se multifaktoriálně zaobírá kvalitou života osob po amputaci dolní končetiny. Jaké konkrétní kroky by tato oficiální validace měla zahrnovat?